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A. kény ér illatú csókról.
Irta: dr Prohászka Ottokár

Egy nagy szeretet édes csókjáról s 
annak lelkűidéről akarok most írni, ar­
ról a csókról, melyet illyenkor, őszkor 
nyom az édesapa, az. édesanya az isko­
lába távozó kis legények s leányok piros 
orcáira — s leikéről akarok írni, mert 
van benne mély értelem és sok vágyó­
dás. Igen, van e csókban szeletet, szen­
vedély, indulat, reménység annyi, hogy 
szinte nem illik bele az őszi időke s úgy 
látszik, hogy annak a csóknak inkább 
tavaszkor kellene elcsattannia, mikor ki­
keletről, szebb életről, erőről s boldog­
ságról álmodik ember és természet, nem 
pedig mikor hervad az élet.

S mégis nagyon jókor adják, mikor 
őszkor adják a szülők gyermekeiknek 
ezt a bucsucsókot, mert nekem legalább 
úgy látszik, hogy e bucsucsókon nem 
tavaszi rózsák, nem mezei virágok illata 
érzik meg, hanem kenyérillat; úgy tet­
szik nekem, mintha a szünidőt váró s 
az iskolába intő bucsuzáskor a szülőt s 
gyermeket a megszegett friss kenyér pá- 
rázata venné körül s ha szimbólumot ke­
resnék ki, a csóknak is, meg pszikolo- 
giájának is, kifejezésre akarnám hozni 

azt az értelmet, mely a szülőben zavaro­
san, a gyermekben sehogy sem ébred ön­
tudatra, hát nem választanék magyarázó 
hasonlatául sem csillagot, sem világot, 
hanem azt hinném, hogy e csók szim­
bóluma a kenyér s pszikéje a kenyér­
illat.

S mikor ezt állítom s ily prózainak 
látszó képet választok, nem akarom ez­
zel becsmérelni a szülői szeretetet s még 
kevésbbé lefokozni eszményiségét; ugyan­
csak ezáltrl nem azonosítom az ifjúság 
buzdulását s lelkesülését a létért való 
küzdelem lapos érdekeivel: sőt ellenkező­
leg, nekem ez a megszegett kenyér s ez 
a friss kenyérpárázat nagy kötelességet, 
tehát nagy eszméket juttat emlékezetembe, 
s oly irányzatot jelent, mely csak azért 

j látszik prózainak, mert mindennapi, de 
! különben íölséges, mint a napsugár s 
! nélkülözhetetlen, mint a lehelet.

Jelenti ugyanis e csók kenyérillata 
azt az aggódó szeretetet, mely a gyer­
mek jövendő sorsára gondol neki pályát 
nyitni, őt diplomához juttatni törekszik, 
szóval, mely kenyeret akar bizlositani. A 
kenyérrel azután természeteden be nem 
éri, lm nem képzeletében a kenyérillat 
ibolyaszin távlattá szélesül, melyben a 
reménység himzi »bájos ecsettel« a fiú 

s leány boldogságát, festi színesen, tüze­
sen a karrier, a hatalom, a szerencse 
álomképeit. S természetesen ez is kenyér, 
csakhogy sok kenyér s hozzá vajas, — 
mézeskenyér, de mégis csak kenyér!

S ezért a jövendő, csak megálmodott 
kenyérért, gyermekének kenyeréért, töri 
meg a szülő a maga kenyerét s gyak­
ran nem is töri, hanem egészen odaadja 
a magáét, megvonja magától, megvonja 
szájától azt a keserves kenyeret s gyer­
mekének adja. Anyagi erejének végső 
megfeszítésével, vagy ha nem is igy, de 
mindig nagy áldozatokkal azon van, hogy 
iskoláztassa lányát, taníttassa fiát. A fa­
lusi és kisvárosi intelligenciának szülői 
szereidén, a kisbirtokosok, gazdatisztek, 
jegyzők, tanítók szülői gondjain és áldo­
zatain bizony mindig kenyérillat, sokszor, 
tán legtöbbször, keserves kenyértörés il­
lata érzik meg s csak azon az áron 
képesek ők fiaikat, leányaikat városokba 
iskolákba adni.

Már most kimondom, hogy nemcsak 
nem ellenkezem azzal, hogy ez a bucsu- 
csók kenyérillatu legyen, nemcsak nem 
szólom le a kenyérillatu törekvéseket: 
hanem inkább azt hibáztatom, hogy ez a 
kenyér után né ő gond s ez a kenyér- 
biztositó törekvés nem elég reális. Örül-
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A gépnél.
Irta: Székely Gyula

Péter-Pál körül eső vasárnap délutánján 
kimegy az őszbe csavarodott föidmives a búza­
földre s amint nézegeti hosszú hónapokon át 
való reménységét, fáradtságának jutalmát, a 
meleg nyári délután szelíd szellőjében kecsesen 
ringó teljes fejű kalászokat, hálatelt szívvel te­
kintve az Ég felé, önkéntelen mormogja:

— Csakhogy ezt is elértem: ismét eszem 
az uj kenyérbőll Hála neked, Istenem!

Másnap az egész határban megpendül a 
kasza, sorakoznak egymás mellett a rendek; 
gyűl a marok, egymásra kerülnek a kévék és 
estenden megeiédetten tekint a gazda a felgyűlt 
keresztekre.

A vidéken megkezdődő aratás s az ezt 
követő cséplés kihat a városokra, s beáll a 

cselédhiány. A fiú és leány cselédek egy része 
még a kapáláskor haza kívánkozott. Me>t mi­
kor az idő kinyílásával elfogja őket a kenyeret 
adó anyaföld utáni vágy, a szülőföld iránt viló 
szeretet, a szüleiken való elismerésre méltó se­
gítési ösztön: nincs maradás. Mindez oly igen 
ki van fejlőve, a faluról a városba átszárma­
zott, de ott gyökeret verni nem tudó mindkét 
nemű ifjúságban, hogy semmi hatalommal sem 
lehet őket tovább a szolgálatban visszatartani. 
Különben is a cselédkezési szándék olyan ven- 
dégszerep'ésszerü náluk, mely addig tart, külö­
nösen a faluhoz nőtt leányokban, mig egy ne­
hány uj módi ruhára szert nem tesznek. Szinte 
megbotránkoztatóan megváro«iasodott formába 
kerülnek vissza. A cifra rongyok, meg a »Boksz« 
cipő utáni vágy vitte őket a városi szolgálatba 
s midőn ezt megszerezték, a megkezdődő me­
zei munka nagy részét visszaszólítja, ha ctak 
valamiféle szivbeli, ügy erősebb szálakkal nem 
rnarasztja vissza. Kényesen páráskodnak, muto­
gatják vasárnaponkint a templomban a szerzett 
cifra rongyokat, mely a »naccsága« ruháihoz 
hasonló módon van varrva, ezenkívül nagy ha- 

í tást érnek el a városias frizurával, mely sztntén 
a »naccságától« proíitiroztatott' el. Irigységgel 
tölti el ez a többi falusi leányt s addig nincs 
nyugvásuk, mig a keservesen szerzett napszám- 
jukból ők is olyat nem csináltatnak.

Minden hiúban három-négy parasztleány 
tud már a legújabb divat szerint (!) gépen 
varrni. Ezek rendesen nyomorékok, akik nem 
alkalmasak a mezei munkára. Hej, sok könnyet 
ejtenek szegények, a menyasszony ruhák var- 

. rásánál! Dacára a jó napszámnak, azért nem 
tud a falusi ember sem boldogulni, mert a jö­
vedelemmel párhuzamosan halad, nő az igény; 
áldoznak a pompának, a cifrálkodásnak, a di­
vatnak. Nem lehet már sehol sem látni a régi, 
szép, csinos egyszerű magyar viseletű leányo­
kat. Kivetkőztek teljesen a mivoltukból. Csupa 
kisasszony jön vasárnaponkint a templomba.

15 —16 éves parasztfiuknak ezüst óralánc 
fityeg a latbizsebbő’. Mi volt ebből még egy 
pár évtized előtt is? Halad a világ, folytonos 
fejlődés alatt állunk, de bizony nem a helyes 

> irányban. Ott állunk, hogy a falusi paraszt leá-
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nék a kenyérillatnak, ha igazán az volna; 
kívánnám, hogy töltse ki a szülő lelkét; 
de sajnos, azt kell látnom, hogy a szü­
lői csókban a kenyérillat sokszor csak 
ábránd és álom, — hogy a törekvés a 
gyermek kenyerének biztosítására öncsa­
lódás s nagy tévedés s következőleg, 
hogy az én képletes beszédemben is a 
csók szimbólumát meg kell erre változ­
tatnom s nem frissen szegett kenyér­
darabról, hanem biu álmok ábrándos 
éjében úszó holdvilágról, a csalóka hold­
nak karéjáról kellene beszélnem.

Látom ugyanis, hogy ez a jóindulatú, 
szülői szeretet gyakran mily esztelen, 
mikor nem tekinti sem gyeimekeinek te­

hetségét, sem a maga anyagi viszonyait 
s a hosszan tartó iskolázás töméntelen 
költségeit, hanem nagyzóan helytelen 
pályaválasztás elé tereli gyermekét. Látom 
mily kegyetlen, mikor éhezésnek, züllés­
nek teszi ki fiát s hóseprésből élő tech­
nikust, népkonyhára vágyódó orvostan­
hallgatót, »ágyra járó« jogászt küld a 
fővárosba, bizony nem kenyér ez, hanem 
éhenkórászság s azon a bucsucsókon, 
mely ily esélyek felé küldi azt, akit sze­
ret, ugyancsak nem érezhetik meg a 
kenyér illata!

Legyen a pályaválasztás, legyen a 
kenyérkereset iránya ; reális, oly reális, 
mint a karaj kenyér s ne dobja ki senki 
a gyermekét képtelen és nyomorúságos 
vergődésnek útvesztőire, Az éhes diákot, 
a lakás nélküli joghallgatót kenyérillat 
nem környékezi. Tudom, hogy van, aki 
így is célt ér, de hányán vesznek, há­
nyán züllenek el!

A múltban tán többen boldogultak, 
de most egyre kevesebben érnek célt és 

szent igaz, hogy egynek szerencséjét ki­
lencvenkilenc nyomorúsága környékezi.

Szeretném, ha az a szülői csók ke­
nyérillatu lenne, abban az értelemben is, 
hogy bele tudja csókolni az ifjú nemze­
dékbe a kenyérkeresetre ráképesitő mun­
kának a szeretetet s a kötelesség komoly 
fölfogását. Ne legyen a gyermek sorsa 
nélkülözés, de ne is legyen kényelem; 
adjunk neki annyit, amennyi az egyszerű, 
igénytelen léthez a munkabíráshoz kell; 
csengjen fülében az a fegyelmező s ne­
velő szó, hogy »nincsen«, minél gyak­
rabban és érvényesítsük Nansen szavát a 
nevelésben: En magam gyönge ember 
vagyok, de ami erő és kitartás van ben­
nem, azt szigorú nevelésemnek köszö­
nöm. Nem akarom éppen mondani hogy 
a neveléshez bot és büntetés kell; de 
azt hangsúlyozom, hogy oda is az kell, 
ami az egész életbe, tudniillik nagy ko­
molyság.

A gyermekeket önmegtagadásra s arra 
kell nevelni, hogy segítsenek magukon. 
Varrják föl ők maguk a nadrággomoot 
és cipőt, csizmát mindenki maga tisztít­
son. Azelőtt átlag magunknak kellett kis 
apró-cseprő igényeinket kielégítenünk s 
az jó, mert erőt, jellemet, egyéniséget 
nevel. Ez is kenyérillat!

Az okos pályaválasztás és a reális 
munka e kenyérillatával kapcsolatba kell 
hozni a többit, azt, amit a szülő szintén 
akar, sőt amit inkább kell akarnia, mint 
a kenyeret s ez a többi gyermek boldog­
sága. A szülői csók voltaképen ezt áhi- 
tozza. Nem érné be vele, hogy gyerme­
kének kenyere legyen, ha boldog vagy 
legalább is boldogulni tudó ember nem 
válnék belőle. S ez a boldogság nem 

| vagyon, nem is diploma, vagy állás, ha­
nem az embernek a lelkiállapota; nem 
pénz, nem rang, hanem lélek, hivő, 
tiszta, nemes, jóindulatú, kitartó, törekvő, 
türelmes, harmónikus lelkűiét. Ez az 
ideális fölfogás első benyomásra elvonat­
kozni látszik, kenyértől s a kenyérkere­
settől s úgy látszik, minha földfeletti 
magaslatokra emelné az embert s feled­
tetne vele világot s létért való harcot; 
pedig dehogy emel ki, dehogy feledtet, 
sőt éppen ott lenn, ott a világ harcterén, 
hol minden csak azt zúgja, azt suttogja, 
hogy »kenyeret, kenyeret«, »tedd, hogy 
a kövek is kenyérekké legyenek«, ott 
hol az ember mindent feledne és áldozna 
fel a kenyérért. — ott hozza öntudatra, 
hogy a kenyérhez is elsősorban lélek 
kell, — hogy az ember kenyérből meg 

, nem él s hogy a kenyér is csak akkor 
ad éledet, ha lélek van hozzá, meri 
»nemcsak kenyérből él ember, henem 
minden igéből, mely az Isten szájából 
jön«. Tehát Isten lelke nélkül éltető ke­
nyér nincs; Isten szelleme nélkül kenyér­
illat nincs!

Ezt a kenyérillatot varázsoljuk bele 
a nevelésbe; azt az üde, friss, de ke­
mény lelket verjük bele iljuságunkba! 
Neveljük úgy, hogy dolgozni, fáradni, 
küzdeni megtanuljon, — hogy a puha­
ságot s a szentimentalizmust megvesse 
és önmegtagadásaiban rászokjék az élet 
keménységére.

Istenfélelem, önmeggyőzés, munkás­
ság, igénytelenség ez legyen szelleme; 
lelkesüljön a fölségesért, tisztelje az esz­
ményt, törekedjék a jobb után.

Ebből való az erkölcsi erő és jellem; 
ebből az eszményiségnek a gyakorlaliság-

nyoknál csak még a kalap hiányzik! Hiába! Be­
teg a világ. A divat nyavalyája dühöng.

Haza kerülnek aratáskor a katona fiuk is 
vagy három hétre. Hej, van ilyenkor öröm! 
Tágra nyílt szemmel, néma áhítattal hallgatja a 
család kicsinye, nagyja az eltöltött idő esemé­
nyeit, a katona élet epizódjait, na meg a kel­
lemetlen oldalait, mert vannak a katona élet­
nek tövisei is . . . Estenkint kínálkozik erre 
alkalom, mikor az álom nem keresi fel azonal 
a szemet. A három hét elteltével könybe lábad­
nak a szemek. De vigasztalják egymást, hogy 
majd lelóg már, eltelik a hátra'evő idő, csak a 
Nap meg ne álljon, meg egészség legyen. Pa­
kolnak az édes szülék az előre kicsépelt né­
hány kévébő’ uj kenyeret, füstölt szalonnát, sült 
csirkét, nehány koronát, egy kis kisüstön főt­
tet, egyszóval, ami a ház körül akad. Ez némi 
vigasztalással szolgál s jótékonyan hat az érző 
kebelre, az elválás keserveire. Miután a fiúval 
megigértetik a levélírást búcsucsókok után szo­
morodott szívvel, bár iparkodik azt elpalástolni, 
hiszen a katonának ki kell tartani magát, nem 
szabad elérzékenyülni, útnak indul. Édes apja 
kikiséri az állomásig, utolsó tanácsul azt mondja: 
»Vigyázz magadra fiam«, ezzel sietve visszafor­
dul, nem akarja megnehezíteni a búcsú percét, 
erőt vesz rajta is az elérzékenyülés s hirtelen 
letörli az előtolakodó könnyeket.

Az otthon maradottak közzül pedig azok, 
akik a házi dolognál nélkülözhetők, elszerződ­
nek a géphez. Kapós ilyenkor a munkáskéj. 
Szükséges is az igyekezet, mert a földmive- 
most szerzi be egész évi kenyerét.

Mikor elkészül a szérű, megkezdődik a hor­
dás. Egymás mellé rakják a csinos, takaros 
•slagokat. A család legöregebb tagja állapítja 

a f^nék nagyságát a keresztek számához 
képest 0 építi, rakja. A fiatalabbak figyelik, 
tanuljak. Gyakorlat teszi a mestert. Matemati­
kai pontossággal kezdi fogyasztani bizonyos 
c.agasságbcn. Művészileg betetőzik, hogy az 
eső kesoregjon róla, be ne ázzék, kár ne le­
gyen, Megtörténik igy is a huzamosabb ideig 
tartó esőzésnél, hogy a hajazat kicsirázik, ami 
elég baj. Szép a föidmives ember munkája. 
Munkája végeztével ő maga is megelégedetten 
vizsgálgatja müvét, megállapítja az esetleges hi­
bákat. Gyönyörködik a jól végzett dologban. 
Mi sem okoz nemesebb örömet, nincs is szebb 
gyönyörűség, mint a jól végzett munka felett 
való megelégedés.

Mikor elegendő asztag van együtt, nyoic- 
tiz ló vagy ennek megfelelő ökör által kivon­
tatják a cséplőgépet és a »bivalyt.« Alig pity- 
mallik, a tüzelő fiuk fűteni kezdenek s rövide­
sen (Ihangzik az első fütty, melyre mindenki 
felugrik, elhagyja alvó helyét, mert még az este 

kivonult az egész tábor, kidörgölik szemükből 
az álmot. Egész külön világot alkotnak maguk­
nak. A gépész a tábor feje és szellemi vezére.

Egy-kettőre eleven élet van a gép körül. 
Vízzel telt nagy hordó áll egy befogott széké 
ren, oda hátráltatják szorosan a gép mellett 
levő kád mellé. Kiütik a csapot. Körülveszik. 
Megmosakodnak. Azután a kazán oldalán levő 
kisebb kádba öntik vederrel a vizet, melyet 
csöven a kazán szi magába s gőzzé válván az 
ember a saját szolgáltába kényszeri.i.

A második visító fütyülésre elfoglalja ki-ki 
helyét. Pontosan meg van állapítva mindenki­
nek a dolga, ki van jelölve a teendője. Két 
ember telmegy az első asztagra, mely mellé a 
gép van állítva, várja a jelt, a harmadik fütty­
szót, annak elhangzása után egyik kévét adja 
fel a másik után a gép asztalára, mely mozgat­
ható és szabadon helyezhető a gép mindkét 
oldalára, amint a körülmények kívánják. Az 
asztagon levő másik munkás meg az asztag 
hátulsó részéről adja mindig előre a kévét, 
hogy ameddig lehetséges az asztagnak a gép 
felőli oldala magasabb legyen.

A gépen álló leány kaszadarabból cápáit 
éles késsel felvágja a kévék kötelékét s átadja 
az étetőnek, aki azt lassan apródonkint a dobba 
ereszti, mert ha gyorsan étet, a gép nem veri 
jól ki a szemet és a szalmába marad, azonki-

Uj üzlet! — —— Telefonszám 130! —==. =— Uj üzlet!
ttel |érles;leí" faJ- közönséget, hogy egy disziuü-, jdték- és sport áru üzletet nyitottam, hol az alant felsorolt 

-í íbiba? beszicpezhetők- Ajándéktárgyak, utazó kellékek, tajték és borostyán áruk, férfi-
icL-rin fóoi ói i " ° a iátékszerek. -o- Szu’ők Ügyeimébe! Iskola hegedű, hegedű tok, kotta tartó,
isKoia táskák, Jkonyvszijiak. — Fiokos tükör, esö-ernyö evő eszközök Internátusi és iskolai teljes felszerelések 
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gal való az a párosítása, mely a köböl 
is kenyeret teremt; nélküle pedig a ke­
nyér is kővé, az élet is ízletten, unal­
mas napszámmá válik.

Íme, a szülői bucsucsók mélyértelmü 
imádság: Kenyeret adj, Uram, a mi ke­
nyerünket, azt a titokzatos, mindennapi 
kenyerünket add meg nekünk és fia­
inknak !

Mikor készül el a választói reform ? 
A választói reform megaikc tásának terminusáról 
ez ideig nem igen nyilatkozott a kormány. 
Akárhányszor szóba került a kérdés, sőt ha az 
időpont tekintetében egyenes kérdést intéztek 
a miniszterelnökhöz, a válasz sohasem volt ha­
tározott. Most közvetett utón mégis csak ki­
derül, hogy a kormány a választói reformról 
szóló javaslatot csak a népszámlálás adatainak 
földolgozása után fo ja elkészíttetni és a Ház­
nak beterjeszteni.

Abban a rendeletben ugyanis, amelyben a 
kormány a népszámlálást elrendeli, van egy 
mondat, amely azt jelenti, hogy a népszámlá­
lási biztosoknak külön díjazás jár azoknak a 
rovatoknak kitöltéséért, amelyek a választói 
reformra vonatkoznak.

Ezeknek az adatoknak a feldolgozására 
legkevesebb két esztendő szükséges. E szerint 
tehát a választói reformról szóló javaslat 
aligha kerül előbb a Ház elé, mint 1913-ban.

A másik hármasszövetség. Az Augs­
burger Abendzeitung nagy titkot patant ki. Mi­
alatt Salzburgban gróf Aehrenthal San-GiuH- 
anoval tanácskozott, egész csöndben együtt 
volt a másik hármasszövetseg: Oroszország, 
Anglia és Franciaország külügyi politikájának 

három vezető diplomatája, nevezetesen: Izvol- 
szky külügyminiszter, sir Fairfax Cat wight an­
gol és Crozier francia nagykövetek Az orosz 
külügyminiszter Münchenen át utazott a cár 
hoz Friedbergbe, Münchenben a Continental - 
fogadóban száh meg s ugyanakkor ért oda a 
két nagy követ. A diplomaták között a legna­
gyobb titokban ment végbe a találkozás. Izvol- 
szky csütörtökön éjjel tovább utazott.

A svájci gyártörvény.
Üdvös reformok

Uj gyártörvény készül Svájcban, ahol az 
1877-iki munkásvédelmi törvényeket most re­
formálja a szövetségtanács s a reformtervezetet 
már nyilvánosságra is hozta.

Érdekes s a magyar munkásokat főképpen 
érdeklő része ennek a kitűnő gyártörvénynek 
az, amely a békéről szól.

A bérek kifizetésének legalább is minden 
tizennegyedik nap meg kell töt ténnie, a munka­
idő alatti s ha csak valami nagy akadálya 
nine.,, nem szombati napon. A munkabérnek 
bármi néven nevezendő visszatartása tilos, ez 
alól nincs kivétel. A külön munka (éjszaka, 
vasárnap, különórák) bére 25 százalékkal ma­
gasabb a rendes munkáénál. A munkaidő hét­
köznapokon tiz óra, szombaton vagy ünnepnap 
előtt 9 óra, s a munkának ilyenkor este 5 
órakor meg kell szűnnie. Éjszakai vagy vasár­
napi munkára senkit sem lehet kényszeríteni" 
A gyárosnak engedélyezheti a tanács, hogy b 
munkaidőt naponta két órával meghosszabbít­
hassa 20—20 napos időközökben, ám ezeknek 
a kivételes munkanapoknak a száma egy év­
ben 80 nál nagyobb nem lehet. Hasonlóképpen 
engedély szükséges az alkalmi éjszakai vagy 

vasárnapi munkáltatáshoz. Bizonyos iparágak 
állandó engedélyt kapnak az éjszakai munkál­
tatásra — hogy melyek, azt a szövetségtanács 
határozza meg — s ezekben az iparágakban a 
munkanapot nyolc órára ke’l redukálni, az éj­
szaka dolgozók csapatai kéthetenkint váltako­
zik s minden vasárnap teljes 24 órai pihenést 
kell biztosítani a munkásoknak. Azokban i 
gyárakban, melyek szokásszerüen dolgoztatnak 
vasárnap, a heti pihenőt minden két vasárnap 
közül az egyiken, a másik hétre szombaton 
vagy hétfőn kell megadni.

A kantonok évenkint nyolez va’lásos ünne­
pet munkaszünetnek nyilváníthatnak.

Üdvös módon gondoskedik a tervezet a 
nők és gyetmekek védelméről. Nem alkalmaz­
ható gyári munkára, aki még 14 évet be nem 
töltötte, vagy még iskolaköteles. Némelyik kan­
tonban ugynnis az iskolakötelezettség a 15. évig 
tart. Éjszakai, vasárnapi vagy különórái mun­
kára csak bizonyos esetekben szabad lesz gyer­
mekeket alkalmazni s ilyesmit a szövetségtanács 
csak ott fog mégengedni, ahol különösen ked­
vezők a feltételek. A kiegészítő iskolai, vagy 
vallásos oktatást nem gátolhatják a munka­
órák ; az iskolában töltött időt beleszámítják a 
munkanapba. A gyáros köteles hetenkint öt 
szabad órát biztosítani azoknak az inasoknak, 
akik külön mesterségbeli oktatásban kívánnak 
részesedni. A férjes nőket, kiknek házi teendői 
vannak, délben fél órával előbb haza kell en­
gedni, ha a déli pihenő nem elég ahhoz, hogy 
házi dolgait elvégezhessék. Szombaton már dél­
ben elhagyhatják a gyárat. A tervezet megvaló­
sítja az »állandó békítő-hivatalok* fölállítását. 
Ezek a békítő hivatalok elsimítják a kollektív 
jellegű nézeteltéréseket, a melyek a munka föl­
tételekre vagy a már megkötött szerződések

vül a gép meg is fúlhat s ilyenkor lelöki a 
szíjat, melynek feltevése időbe kerül, pedig az 
idő drága. A gép és a kazán között van fel­
állítva a mázsáló. Itt két ember foglalatoskodik, 
a búzával telt zsákokat cserélik fel üressel s a 
telt zsákokat a mázsára helyezik. Mikor össze­
gyűl öt zsák, megmázsálják s félreteszik.

A gép bátulsó részén kitoluló szalmát a két 
oldalt álló villások hátra tolják, a rudasok vi­
szik a kazlasokhoz. Rudas két pár van. A ka­
zalnál dolgozik három munkás. Egy a kazal te­
tején, ez rakja a kazlat, kettő pedig villával 
adogatja annak a szalmát. Jól kell a kazlat 
rakni mert a búza tulajdonos is vizsgálja mun­
kájukat. Jól rakták-e? Nem hordja-e el ászéi? 
Nem ázik e be ? A szalma is becses portéka.

Etető kettő van. Ezek óránkint váltják 
egymást. Az étetés nehéz munka, sok port kell 
nekik nyelni. Fekete szemüvegíélét hordanak, 
hogy a szemükbe szóródó pelyvás törekes por 
ellen védekezzenek. A pihenő etető segít a 
zsákosoknak, olajozza a kazánt, keni a gépet, 
gyantázza a szíjakat.

Vannak még pelyve és törek hordók. Ezt 
munkát rendszerint négy leány látja el. Közbe- 

közbe fütyöl a gép szalmáért, vízért, lassúbb 
éteiésért. A fütty jeleket ösmerik s szó nélkül 
engedelmeskednek neki. Hét óra felé vagy ami- 
°r a körülmények engedik sípol a gépész 
füstökre. Megáll a gép, összeülnek reggelizni, 
enyér, szalonna, félig érett zöld almából ki­

áll az.
A munkások pihenésekor igazítja a gépész 

a7- 'setleges hibákat, tisztítja a rostát, nehogy 

majd a munka idején kelljen a gépnek veszte­
gelni s a munkásoknak tölteni az időt, mert 
ilyenkor haragosak s a gépészre irányuló ha­
ragjuknak kilejezést is adnak. Pedig legtöbb­
ször ártatlan.

Ha gyanús kezd lenni az idő, vizsgálják a 
felleget, s felhangzik: »Jön az eső«. Pedig még 
messze van. Csak az egyre közeledő porfelhő 
mutatja annak közeledtét. De ekkotra előkészí­
tik a géptakaró ponyvát, szalmával betakarják 
a félben levő asztagot, a mázsáiét, a búzával 
telt zrákokat, lelökik a szíjat. A gépész kien­
gedi a gőzt, s a bivaly prüsszögve zakatol még 
egy ideig. Az embzrek a szalmába vájt lyu- 
kakbu húzódnak, hol aludni is szo'.tak. Egyik 
másik kazal úgy körül van furkálva, mintha 
egy egész borz birodalom lenne.

A sok esőt egyáltalában nem kívánják, 
mert dologtalanul vesztegetik az időt és nem 
keresnek. Alig is szikkad kissé a búza, hozzá 
akarnának fogni a gépeléshez, a csépeltető 
gazda meg nem akarja engedni. Fél, hogy az 
élet vizes lesz és megdohosodik.

Tizenegy óra körül megérkeznek az ételt- 
hozó asszonyok. Tisztán, csinosan vannak öl­
tözködve. Kezeikben kasornyába kötött, tányér­
ral fedett szilkéket hoznak, oldalt a kanál van 
beakasztva. Kése, bicskája mindeniknek van, 
villát nem basznál a munkás ember. Az ételt 
hozó asszonyok tisztasága nagy ellentétben áll 
a gépesekével, akik szurtosak, piszkosak. Ruhá­
jukon, arcukon, testükön vastagon van lera 
kodva a por. Az asszonyok hűvös helyet ke­
resnek egy-egy la alatt, ha akad a közeiben, 

vagy a szalma kazlak tövében. Az ebédet jelző 
füttyszó után ott keresik fel a gépesek az asz- 
szonyokat, kik gyönyörködve nézik a mohó 
étvágyat, amint egyik szilke ürül ki a másik 
után, ők nem vesznek részt az étkezésben, 
megebédeltek már otthon.

Dohányozni a gépnél tilalmas, nehogy sze­
rencsétlenség előidézője legyen. A pipás ember 
annál inkább vágyik után-, már a pipázásután. 
Messze megy ilyenkor pihenés ideién a géptől 
és nem mindennspi élvezettel szippant egyet- 
kettőt lopva, meit hiába, rég;es régen úgy van: 
ami tilos, az jó. Egyik másik beteszi a b:gót 
és füst nélkül élvezi a levét ez még tiltva 
sincs. Evés előtt kiosztják a pálinkát, melyet a 
csépeltetők visznek, előírva nincs, de azért mind­
egyik .’kötelességének tartja. A vállalkozó 
osztja el egy vagy két pohárkával, mikor 
mennyi jüt.

Rendesen akad a bandában egy humo­
rista, aki vicceivel, arcfiintorgatásaival, ko­
mikus táncmozdulataival mu'attatja a többit. 
Kerül egy egy jó hangú fiú vagy leány, ennek 
aztán egész nap nem á'l be a szája, mutogatja, 
fitogtatja a hangját.

Es olyan dallamakat, szövegeket szed elő, 
aminek az eredi téről nagyon sokszor senki 
sem tudna beszámo'ni. Vannak közöttük jók, 
de vrnnak rettenetesek. Pl. Ízelítőül:

Lám megmondtam, te csipás 
Szeret engem szeret más. 
Szeret engem, szeret más is. 
Náladnál szebb virágszál is.

Mii veszeti fényképészet A mai naptól kezdve rendkiv öli kedvezmény:
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« drb. matt platin visitkép . . 6 K.
6 drb. matt platin kabinetkép 12 K.
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PlJ;

értelmezésére és végrehajtására nézve támad­
hatnak; egyszersmind uj szerződések kötésében 
is közreműködhetnek«. Döntési joguk kifeje­
zetten nincs, de a felek kívánságára döntő ha­
tározatokat is hozhatnak. A békitő-hivatalokban 
egyforma számmal van képviselve a tőke és a 
munka, a hatóság által kinevezett elnökkel és 
tagokkal s vagy a jelzett formula szerint ala' 
kuloak meg hivatalosan, vagy egy-egy iparág 
keretén belül barátságos megegyezéssel.

A gyáros és munkásai viszonyát szabá­
lyozó rész az időleges, fegyelmi kizárást s a 
pénzbírságokat tiltja, mert különös lenne, hogy 
két szerződő közül az egyik megbüntethesse a 
másikat, mig az a törvényhez fordulhat véde­
lemért. A gyár megállapított vagy módosított 
szabályzatát előbb a munkások tudtára kell 
adni s a munkások tizennégy napon belül meg­
tehetik észrevételeiket a szövetségtanácsnál az 
állandó bizottság vagy egy külön erre a célra 
kiküldött delegáció utján. Azok a munkálok, 
akik a szabályzat életbeléptetése után kerülnek 
a gyárba, nem szólalhatnak lel ellene. Az »ál­
landó bizottságok«-nak nagy fontosságot tulaj­
donit a tervezet, azt mondván róluk, hogy 
megérdemlik az állam védelmét, mert kiválóan 
alkalmasak a félreértések eloszlatására és a 
kölcsönös jó viszony megtartására. Ily módon 
azután ki van zárva, hogy szociáldemokrata 
szakszervezetek és jól fizetett szájhősök diktál­
janak a munkaadóknak.

Külön tervezetet fog kiadni a szövetség­
tanács a kötelező biztosítás a betegségek és 
balesetek felől; az uj gyártörvény az ipari be­
tegségeket (minő például nálunk magyaroknál 
a gyufagyárakban szerezhető foszfor-nekrózus) 
a munkásbalesetekhez számítja.

A virgoncabb fiuk huncutkodnak, csiny- 
talankodnak a leányokkal s azoknak sivalko- 
dásán nevetnek az idősebbek.

Érdekes egy egy asztagnak a feltakaritása. 
A villások, a kazalrakók már nincsennek el­
foglalva és vessző seprűvel egy rakásbj seprik 
a szemet s kosarakban adogatják fel a gépre. 
A zsákosok és mázsálók mikor a fenekére ke­
rül a sor, akkor veszik ki a cséplési részt; ez 
az úgynevezett »csurgó« a legszebb, a legsú­
lyosabb szem. Rendesen 8 százalékért gépel­
nek a lakosságnak- ebből C 
tulajdonosé, 3 százalék a részeseké.

Jó i ő esetén s ha a gépnek sem 
baja, elvágnak naponkint 200 q.-t. Tehát 
a gép 16 q.-t. Ebből 6 q. a részeseké.

A gépnél a gépészen és tüzelő fiukon 
kívül körülbelül el van foglalva 20 munkás, 
egynek jut tehát 30 kgr., mely közepes árban 
(búzát, rozsot vegyesen gépelnek) krg.-ját 12 [ 
fillérbe számítva keres egy munkás naponkint 1 
3 kor 60 fillért. Szeretnek is a géphez járni, 
mert az kifizeti magát. Bár tovább is tartanai

Délután 5 óra körül fél óra pihenés, 
uzsonn > inkább pihenés, mint evésre 
szánt idő. Megújult erővel dolgoznak azután 8 
órai harangozásig, sőt tiszta holdvilágos este 
tovább is, különösen, ha az asztag félben van. 

E gy garda sem szereti félben hagyatni búzáját, 
m ért kellemetlen, ha hosszú eső jön rá.

5 százalék gép-

kerül 
keres

a

A hájói rablógyilkos

Hajsza a gyilkos után
A bájói rablógyilkosság elkövetőjét még 

mindig nem sikerült elfogni, azonban a csend­
őrség ma már annyira jutott, hogy tudatja a 
tettes kilétét s így rövid időn belül kézrekerül 
a gyilkos, ha csak öngyilkosságot nem fog el­
követni. A hájói rablógyilkosságnak most újabb 
és az előbbinél sokkal szenzációsabb részlete 
van. A rablógyilkos ugyanis tegnap éjjel agyon­
lőtte az édesanyját is s a gyilkosság után to­
vább menekült s most ismeretlen helyen 
bujkál.

A borzalmas gyilkosságról berettyóujfalusi 
tudósítónk a következőket jelenti :

A rablógyilkos családja.
A hájói rablógyilkosság után a berettóuj- 

falusi csendőrség is nagy apparátussal kezde 
meg a nyomozást a gyilkos kézrekeritése iránt. 
A gyilkos nyomai a berettyóujfalusi járásba 
vezettek, ami csak jobban ambicionálta a csend­
őröket. A csendőrség nyomozása nem volt 
alaptalan, mert a rablógyilkos tényleg abba a 
járásba menekült és pedig egyenesen Berettyó - 
szentmártónba. Ebben a községben lakik özv. 
Vitályos Imréné, egy serdült korú leányával. A 
család tisztességes, becsületes család s gazdál­
kodásból tartja fenn magát. Ehhez a családhoz 
tartozik a gyilkos. Özv. Vitályosnénik a leg­
idősebb fia Imre. Ez az ember, amióta édes­
atyja meghalt, álandóan dorbézol s az öröksé­
gét csakhamar elverte s azóta mások kegyel-

a géptől 
serpenyőbe

Este rendben hagyva mind nt 
kissé távolabb tüzet raknak, a 
krumplit hámozva levest főznek maguknak. 
Azután elbújnak a szalma odúkba, künn hálnak 
mindnyájan. Egyre kevesebb lesz a beszéd, 
csendesül a zaj. Itt-ott hallik még egy kacagás, 
egy kiáltás. Alszik a táb^r.

Megtörténik, hogy álmukban zavarja meg 
őket az eső, ilyenkor az előre elkészített szal­
mával, ponyvával betakarna miedent, s jobban 
befuriák magukat a szalmába.

Szombat délután nincs uzsonaidő, mert a 
szokottnál hamarabb félben hagyják a munkát. 
Mindegyik siet h'za egy heti dolog után, mint 
hős a csatából, a küzdelemből, melyet övéinek 
életfentartásáért vívott; haza, hogy egy jó éjsza­
kát töltsenek a sok viszontagságos kényelmet­
len éjszaka után otthon, a saját ágyukban, hogy 
az egész heti piszkot lemossák magukról.

A távozók fiatal csoportjának vegyes karán 
felhangzik menet közben:

»Halvány sárgát virágzik a repce 
Bárcsak mindig szombat este lenne. 
Bárcsak mindig szombat este lenne, 
Hogy a babám az ölemben ülne.«

aCsak a két tüzelő fiú néz keservesen 
dalolók után, nekik a gép mellett kell marad­
niuk.

méből és családja zsarolásából tartotta fenn 
magát

A hájói gyilkosság után való reggel 10 11 
óra között özv. Vitályosnéhoz beállított a zül­
lött fiú, fedetlen fővel, kezében a fegyverrel 
A szerencsétlen asszony megijedt a fiától, mert 
ez roppant izgatott volt. A fiú kiküldte a szo­
bából a leányt s igy tárgyalt az édes anyjával. 
A leány a testvére és az anyja közti beszélge­
tést az ajtón keresztül hallgatta.

Az elvetemedett fiú előadta, hogy ő Hájó 
határában agyonlőtt egy embert, akinél pénzt 
sejtett. A gyilkosság miatt most a csendőrök 
keresik. A gyilkos fiú arra kérte az anyját, 
hogy adjon neki pénzt, hogy fovább menekül­
hessen a csendőrség elől. A fiú élt a gyanú­
val, hogy a csendőrök özv. Vitályosnénái is 
fogják őt keresni azért arra is kérte, hogy ad­
dig mig a csendőrök a községben kutatnak 
rejtse el őt valami biztos helyre.

Amikor a szerencsétlen anya meghallotta 
fia borzalmas vallomását megrémült s nehogy 
bűntársa legyen az őlzüllött fiúnak hallani sem 
akart a dologról a pénz adást meg épen meg­
tagadta. A fiú előbb szép szóval könyörögve 
kérte az anyját, hogy adjon neki pénzt, azon­
ban mikor látta, hogy minden kérése hasztalan 
követelőzni kezdett. Az anya erre kijelentette, 
hogy feljelenti a csendőröknél, ha el nem 
hagyja a házat.

Ki irtom as egész családot!
A rablógyilkos a csütörtöki és pénteki 

napon egész nap kérte és követelte az anyjá­
tól, hogy teljesítse kérését. Péntek este kijelen­
tette a fiú, hogy ha nem segíti elő az anyja a 
menekülését, ki fogja irtani az egész családot • 
Péntek este 11 és 12 óra között 
kezében megfenyegette az anyját 
gyilkos.

— Kiirtom az egész családot 
nem adnak.

Az özvegy asszony erre ki akarta küldeni 
a fiát A fiú azonban ellentállott mire az anyja 
megfogta és kiakarta dobni. Ekkor rémes küz­
delem fejlődött ki az anya és fiú között. A fiú 
állandóan a fegyver ravaszát tartotta s a fegy­
ver csövét anyjának szegezte. Az anya mégis 
nagy nehezen kidobta a fiút a konyhába.

Az elvetemedett fiú erre döngetni kezdte 
az ajtót, melyet belülről az anyja és a testvére 
taszítottak. A gyenge alkotmány azonban nem 
tudott ellentáilni a brutális erőnek és széiha- 
sadt. A hasadékon a fiú közvetlen az ajtó 
mellett álló anyjának mellére célozott és lőtt.

— Agyon lőtt. Végem van. Kiáltott az 
anya s kezével szivéhez kapott. A golyó özv. 
Vitályosnéuak a szivén hatott keresztül s azon­
nal halált idézett elő.

fegyverrel
a rabló-

ha pénzt

A nádasban.
A rablógyilkos, akinek lelkét most már 

anyjának megölése is terheli, tettének elköve­
tése után futásnak eredt. A lövés zajára össze­
futott szomszédok a megrémült leányt és az
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agyonlőtt asszony hulláját találták meg. At 
esetről nyomban értesítették a csendőrséget, 
mely azonnal üldözőbe vette a kétszeres gyil­
kost. Az egész iárás csendőrsége mozgósítva 
lett a gyilkos üldözésére.

A csendőrség valósággal körülzárta a kör­
nyéket, onnan tehát nem menekülhet. A gyil­
kos ha meg is kerül meg vannak győződve 
róla, hogy egy könnyen nem fogja megadni 
magát. Az esetet nagy izgalommal tárgyalják 
az egész járásban.

A gyilkos mint értesülünk a berettyó- 
szentmártoni nádasba menekült, ide azonban 
a csendőrség a nagy viz miatt nem tudta kö­
vetni. A kétszeres rablógyilkos ruháját oda­
haza hagyta és más ruhában menekült. A 
visszahagyott ruha mindenben egyezik a hájói 
gyilkoson látott ruhával.

szi-i templomban tartott requiem után a Ru- 
likovszky temetőben helyezték nyugalomra a 
korán elhunyt óvónőt.

* Az általános csatornázás. A csa­
tornázás közel két milliós munkálatára meg­
tartott árlejtés sok gondot okoz a tanácsnak 
Ugyanis a sok pályázó ajánlatát utánna kell 
számítani, hogy pontosan megállapítsák, melyik 
ajánlat a legolcsóbb. A főmérnök hozzávetőle­
ges számítása szerint a Rimanóczy Béla, Rima­
nóczy Kálmán, Incze Lajos, Rendes Vilmos, 
Rosenberg Izsó vállalkozókból ez alkalomra 
alakult szövetkezet ajánlata mintegy 55 ezer 
koronával olcsóbb, mint a legolcsóbb idegen 
pályázó. Szűcs Géza városi főszámvevő azonban 
tételről-tételre kívánja az ajánlatok átszámítását, 
az átszámítás azonban nagy munkát okoz, a 
városi főügyész pedig azt óhajtaná, hogy te- 
kintettet az óriási összegre, szakértők vizsgálnák 
felül a beérkezett ajánlatokat. Azért a köz­
gyűlésre előterjeszti a tanács az ajánlatokat, mert 
a főszámvevő addig készen lesz az ajánlatok 
felülvizsgálatával.

♦ Megfigyelő helyek a vasútállomá­
sokon. A kolera elleni védekezés tárgyában 
Nagyvárad városa többek között elhatározta, 
hogy Nagyvárad város mindkét vasúti állomá­
sán megfigyelő helyiséget létesít, az esetleg 
felmerülő koleragyanusak elhelyezésére, A mér­
nöki hivatal azonban nem tudja, hogy költség­
vetést készitsen-e előbb a füthető helyiségek 
építésére, vagy azonnal intézkedjék azok fel­
építése iránt. Majd ha a veszedelem itt lesz, 
akkor kapkodnak s egyik a másikra tolja a 
felelőséget. Most előbb megkérdezik a városi 
főorvost, hogy szükségesek e azok a meg­
figyelő épületek, amelyek létesítését 3 nappal 
ezelőtt is sürgette.

* Az uj lakbérszabályzat. A legköze­
lebbi városi közgyűlés egyik legérdekesebb és 
az egész közönséget érdeklő tárgya lesz az uj 
lakbérszabályzat, amelyet Gerő Ármin főkapi­
tány készített. Ezen szabályzatban az a legfon­
tosabb rész, hegy a bérleti évnegyedeket meg­
változtatja s a rendes naptári évnegyedhez ké­
pest január, április, julius és október 1-ében 
állapítja meg s ezáltal a ti(ztviselők-lakbér illet­
ményének fizetési határidejéhez alkalmazza 
Továbbá az eddigi két költözködési idő : má­
jus és november helyett évenként bárom köl­
tözési időt állapit meg : április, junius és októ­
ber 1 ét. Ezeken kívül még sok más újítást 
tartalmaz az uj lakbérszabályzat tervezet.

* Kórház utcza mint árterület. Nem 
hiába mondják, hogy nincsen olyan kár, ami­
ben haszon ne legyen. A pénteki felhőszakadás­
nak is meg van az a haszna, hegy ismét fel­
színre hozta a kórház-utezai baklövés helyre­
hozásának a kérdését. A főmérnök terve szerint 
a vasútvonal mellett, a Szevald-féle telken egy 
csatornát építenek be a párispatakba, amelynek 
az le=z a rendeltetése, hogy a hegyről lerohanó 
vizet a patakba vezesse, s megszüntesse azt az 
anomáliát, hogy minden nagyobb esőzésnél a 
hegyekről lefolyó s mérnöki bölcseséggel a 
patakból kirekesztett szenyes áradás elöntse 
sárral és vízzel Kórház-utczát és a város leg­
főbb útvonalának aszfaltját. A polgármester 
szigorúan rendelkezett, hogy ezen csatornaépí­
tésének kérdését pár nap alatt előkészítsék s 
az a legközelebbi közgyűlésre beterjeszthető 
legyen.

* Megszűnt forgalmi akadály. Az 
alámosott nagyvárad-—kolozsvári vasúti útvo­
nalon tegnapelőtt délutántól egész tegflap dé­
lig percnyi megszakítás nélkül állandóan dol­

ÚJDONSÁGOK.
* Óvónői kinevezés. A KeieszieJ Etelka 

halálával megüresedett Széles-utcai IV. számú 
állami óvodához a tanfelügyelő Ambrus Margit 
óvónőt nevezte ki helyetesnek. Ambrus Margit 
mint helyettes már többször működött ebben 
az óvodában és mindannyiszor a legnagyobb 
megelégedését és elismerését vívta ki.

♦ Matiné a Müvésahástban. Ma vasár­
nap délelőtt 11 órakor tartja a Müvészház a 
vármegyeházában levő kiállítási helyiségében 
harmadik matinéját. A műsoron Sarkadi Klári, 
Juhász Gyula és Ernőd Tamás szerepelnek és 
igéinek élvezetes szórakozást. Itt említjük meg, 
hogy a kiállítás művészi anyaga újabban két 
nagy szabású művész egyéniség rendkívül ér­
dekes munkáival gazdagodik. Az egyik Egry 
József, kivételes talentumu fiatal művész, akinek
négy crayon rajzát szerezte meg a Müvészház 
nagyváradi tárlata számára, minden igazi mű­
barát nagy gyönyörűségére. A másik művész a 
gödöllői kolónia kiváló tagja : Remsey, akinek 
a Darvas Imre Rimanóczy mcai palotája szá­
mára készített két 2 méteres dekoratív fal­
festménye itt kerül először bemutatásra. A 
két meglepő ha*ásu freskónak, mely nemcsak a 
Darvas palotának, de Nagyváradnak és dísze 
lesz állandóan sok elismerő csodálója van a 
kiállításon.

* A hivatalos lapból. A m. kir. pénz­
ügyminiszter az országos kataszteri felmérésnél 
Bodnár Gyula kataszteri főmérnököt a nagyvá­
radi felügyelőséghez felmérési felügyelővé ne­
vezte ki. — Továbbá kinevezte Miklóssy Gábor 
felmérési növendéket a nagyváradi felmérési 
felügyelőséghez kataszteri mérnöksegéddé a XI. 
fizetési osztályba.

* Oltáregyesületi Ajtatosság. A nagy­
váradi Oltáregyesület szeptemberi első ájtatos- 
ságát ma tartja meg a Szent-László templom­
ban a következő sorrendben: Reggel 7 órakor 
Szentségkitétel, társulati mise, közös áldozás­
sal, 9 órakor szent beszéd, titánná nagy mise, 
délután 5 órakor szent beszéd, litánia és 
Szentségbetétei.

* Uj tanítók A nagyvárad-velencei róm. 
kath. elemi fiúiskolánál Dernyey Imrének, az 
állami iparostanonc otthonba történt távozásá­
val megüresedett tanítói állásra a káptalani 
helynök Székely Gyula asszonyvásárai kántor­
tanítót nevezte ki. Az uj tanítóban a velencei 
iskola nagy erősséget nyert, mert Székely a 
vidék legelső tanítóinak sorából való. A 
tugyi vásárhelyi rk- iskolaszék a 40 esztendei 
szolgálat után nyugalomba vonult Aul Antal 
kántortanitó helyébe Cziffra Sándor dédesi 
kántortanitót választotta meg.

* Halálozás Keresztes Etelka a Széles­
utcai ánami óvoda vezetője f. hó 1-én meg­
halt. Temetése tegnap délelőtt ment végbe 
nagy részvét mellett Imrik Zoltán plébános , 
s gédleitel végezte a gyászszertartást az óla i 

goztak a munkások. Valósággal emberfeletti 
erőt fejtettek ki úgy, hogy ennek folytán teg­
nap délre a megrongált pályatest teljesen ki­
javítva állott A kijavított vonalon tegnap már 
helyre állott a forgalom és igy a közlekedés 
most már minden akadály nélkül bonyoló­
dik le.

* Kolera Szekszárdon. Szeptember 
elején gyanús körülmények közt megbetegedett 
Mocsáry István ötvenhat éves földműves. Be­
vitték a közkórházba, ahol dr. Dragics vár­
megyei tisztiorvos és dr. Hercegh kórházi fő­
orvos megvizsgálták a betegei és megállapí­
tották a kolera nosztraszt. A szükséges óvin- f 
tézkedéseket azonnal megtették. A szekszárdi 
rendői kapitány ezeket mondta egy hirlap- 
irónak:

— Mocsáry István tegnapelőtt betegedett 
meg gyanús körülmények között. Az orvosi 
vizsgálat kolera nosztraszt állapított meg és 
bizonyosnak látszik, hogy ázsiai koleráról 
szó sincs. A lakásán fekszik teljesen elzárva. 
Más gyanús beteg itt nincs, csak a vörheny 
terjed fgyre jobban.

* A fütyülő. Egy ifjú uj földbirtokos 
automobilon pöfög végig a város főutcáján. Mond­
juk Weisz-nck; a név úgy is mindegy. Az ifjú 
Weiez hátraveti magát a kényelmes hátsó ülésben. 
A sofför mellett még egy inas ül és percenkint 
harsányan fújja az automobil-tülköt.

i Két hitsorsos nézi a járdáról az ifjú Weiszot, 
az uj íöldesurat. Odaszól az egyik a másiknak:

— Látsz, mikor még a nagypapa ettől a 
Weisztul idejött, az még maga fújta a fütyülöjét. 
Ennek már inas fújja...

* A pénteki felhőszakadás marad­
ványa. A pénteki felhőszakadás következté­
ben igen sok pince és szuterénlakás még most 
is el van öntve vízzel. A vasút felől és a Káp­
talansort n, Schlauch térről lerohanó víztöme­
get nem volt képes a Széles-utcai csatorna le­
vezetni, s igy a viz Széles-utca és Temető­
utca összetorkolásánál fél méternél nagyobb 
volt s iszonyú sebességgel rohant a Körösbe. 
Egy napszámos ember átakart menni a ka­
vargó piszkos áradáson, azonban a viz erős 
sodra elcsapta s rémgyorsan ragadta magával. 
A közelből segélyére futott emberek nagy 
küzdelemmel tudták megmenteni, hogy a Kö­
rösbe ne ragadja az ár, ahol menthetetlenül 
oda veszett volna. A polgármester azonnal in­
tézkedett a pocsolya és a sár Kihordásáról, 
hogy az utcák megtisztuljanak. Tegnap már 
hezzá láttak az utcák kitisztításához.

* Eljegyzés. Boldog családi körben, 
kedves ünnepe volt tegnap két fiatal szívnek 
Dr Molnár Imre kir. kath. jogakadémai tanár 
és neje sz. Horváth Anna bájos és előkelő 
műveltségű leányát, Ilonkát eljegyezte Valló 
József csendőrbadnagy. Az ifjú jegyespár bol­
dogságához szívből kívánja Isten áldását s a 
szerető szivet igaz vonzalmán alapuló fiigyhez 
örömmel gratulál a bájos menyasszony és köz­
tiszteletben álló család minden tisztelője.

* Gyakorlatok Belényes vidékén. A 
Belényesvidéki katonai nagygyakorlatok lassan­
ként közelednek e kifejtés felé. A hatalmas 
csatatérré alakult vidéken érdekesebbnél érdé” 
kesébb gyakorlatok folynak. A döntő gyakorlat 
a napokban lesz.

* Gyújtogató villám. Tegnap csaknem 
az egész vármegye területén esett az eső. A 
tegnapelőtt! órási felhőszakadás a megyének 
egy részét sem kímélte meg. A villám is sok 
helyen lecsapott, nagyobb kárt azonban csak 
Bélben tett, ahol a határban összehordott ga­
bonatermés egy részét pusztította el. A béli

! határba van ugyanis jelenleg összehordva az
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egész lakosság gabonatermése. Tegnap a nagy 
vihar hamar félbe kellett szakítani a cséplést. 
Alig hagyták el az emberek a. cséplés helyét, 
mikor villám sújtott le és Szilási János, vala­
mint négy társának a gabonáját meggyujtotta. 
A villám által okozott tűz az egész asztagot 
elhamvasztotta. Az oltást megkísérelték, azon­
ban eredménytelenül. Szerencse volt, hogy a 
villámcsapás után felhőszakadás volt, amely 
megakadályozta tűz tovaterjedését, ami nagy 
veszedelmet jelentett volna, mert a szomszédos 
területeken az egész község gabonatermése 
volt felhalmozva.

* Halálos szerencsétlenség a belé­
nyesi kórház építésénél. A belényesi kór­
ház bővítési munkálatainál tegnap reggel halá­
los kimenetelű baleset történt, melynek áldo­
zata egy odavaló kőműves segéd, akit felesé­
gén kívül még 4 gyermeke gyászolja. A sze­
rencsétlenség gondatlanságból, keletkezett. A 
kórház emeleti részér, a 20 méter magas áll­
ványokra séma if éle korlátot nem készítettek. 
Egy ilyen állványon dolgozott Pataki József 
kőműves segéd. A szerencsétlen ember a kor­
lát nélküli egy szál deszkáról, lecsúszott még 
pedig oly szerencsétlenül, hogy az állvány alatt 
lévő ugyancsak korlátnélküli közbeeső állvány 
deszkájába ütötte az oldalát. A deszka felfor­
dult s a kőműves a földre zuhant, ahol azon­
nal meghalt. A vizsgálatot megindították annak 
megállagitása iránt, hogy a korlátok készítésé­
nek elmulasztása kit terhel.

* A felhőszakadás által okozott tűz. 
Szombaton éjjel negyed 12 órakor Lőrincz 
Dávidné vámház-utcai kenőcsgyár telepén tűz 
keletkezett. — A tüzet az okozta, hogy Lőrincz 
Dávidné fásszinjébe körülbelül 30—40 méter­
mázsa oltatlan mész volt felraktározva. A teg­
napi felhőszakadás folytán az esővíz befolyt a 
fáskamrába, sameszét átnedvesitette. Az ekként 
oltásnak indult mész oly nagy hőt fejlesztett 
ki, hogy a fáskamra meggyulladt, s innen a 
tűz átharapódzott a kenöcsgyár helyiségére is, 
amitől azután meggyuladt Moskovits Adolf és 
fia szeszgyár telepén levő kocsiszín is. — A 
gyorsan kivonult tűzoltók a tüzet körülbelül 
egy órai nehéz munka után eloltották. A meg­
ejtendő tüzvizsgálat f>gja megállapítani a szár­
mazott kár nagyságát, ami előreláthatólag több 
e«er koronára rúg.

* Beiratások a Bottó-féle főzőisko­
lába. A várostól nyert felhatalmazás alapján 
közlöm, hogy a Körös-u. 27. számú alapítványi 
háznál létesített Bottó-féle főzőiskola folyó hó 
első felében megkezdi működését és így felhí­
vom mindazon szülők, gyámok és intézeti veze­
tők figyelmét, hogy amennyiben iskola kötele­
zettségen túl levő, 12-ik életévöket betöltött 
leány gyermekeiket, vagy a neveltetésükben levő 
növendékeiket a főzés gyakorlati elsajátításában

* AT. Hölgyeknek a legkedveltebb arc- 
szépitő, mely joggal mondható páratlannak, két­
ségtelenül a hires Földes-féle >Margit-créme«, 
mely valóban meghódította a világ hölgyközön­
ségét. Sőt urak is használják, mert teljesen ár­
talmatlan, a bőr mindennemű tisztátalanságát, 
szeplőt, pattanást, miteszert stb. gyorsan és 
biztosan eltávolít, az arcot üdévé, fiatallá vará­
zsolja. Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll 
és kéz fehérítésére, finomítására is használják. 
Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. minden gyógyszer­
tárban. Pőstán küldi: Gutori Földes Kelemen 
gyógyszerész, Aradon.

* gyártelep fejlődése Nagyvárad 
i város gyári ipara az u'óbbi években rohamos 

fejlődésének indult. Kisebb vállalkozásokból ha­
talmas ipartelepek lettek, melyek a munkások 
százait foglalkoztatják. Egyik ily rohamosan 
fejlődő gyártelep a Vadász és Grósz-féle kocsi­
gyár, mely ma már e szakmában a legelső az 
országban. A törekvő tulajdonosok a modern 
technika legtökéletesebb eszközeivel szerelték 
fel a gyárat s a legutóbb hidegráfhuzó gépet 
állítottak fel. Ezzel a géppel 5 perc alatt szorít­
ják meg a ráfot, ami eddig hosszadalmas és 
drága munka volt. A gyár mai számunkban 
közölt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

■ 1 1•I
Ifj. Rimanóczy Kálmán

mü bútorgyára 
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.

1 1

Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 

A Zsolnay-főle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

■ MM ■
I9MM

x A Lloyd kávéház kényelmes nyári 
helyiségében szeptember hó 1, 2, 3„ és 4-én 
a következő pcmpás mozgófényképek lesznek 
bemutatva. 1. Mennyei birodalom. 2. Patkó 
legendája. 3. Fehér ur a kéményben 4. Hazát­
lan 5. Bolondos féltékeny. 6. Tévedések áldo­
zata. 7. Rabszolganő önfeláldozása. 8 Terasina. 
Belépti-dij nincs. Kezdete este 9 órakor. Ki­
tűnő italokról és ételekről gondoskodva van. 
A n. érdemű közönség szives pártfogását kéri 
Hartstein és őriéi kávéházi tulajdonosok.

A legszebb 

nyári újdonságok megérkeztek 

Spreng Testvérek

(Ízlett értesítés

női és gyermekrulia áruháza, 
női es gyermekszalonja megnyílt 

Rákóczint, Weiszlo v it s-ház.
A legújabb felöltök, blúzok és kosztümök 
készen és méret után, olcsó, szabott árak 
o o mellett kaphatók. o o
Kérem a n. é. hölgyközönség szives pártfogását.

Vagyok tisztelettel

SPITZER BÉLA

x Olvassa oi kérem! Ha érdeKii tiogv 
lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. Ott égethet már 16 gyenya 
fényű Wolframmégőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb 3 fillért takarít meg, tehá 
nem szükséges, aki nem akar nagy vdágitás; 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényü égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bemer tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. közön­
séget, hogy őszi szövet újdonságaink 
már megérkeztek. Kérjük t. meg­
rendelőinket, hogy őszi megrendelé­
seiket mielőbb eszközölni szívesked­
jenek, mert most még a szorgosabb 
munka előtt jutányosaidban tehetünk 
eleget nagybecsű megbízásuknak.
H A B E R ÉS TÁRSA

első amerikai férfiszabók.
Nagy Sándor utca 1. szám.

GYEtó.lEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
:: czégnél kaphatók. ::

kioktattatni óhajtják, úgy a főzőiskola helyisé­
geiben folyó évi szeptember hó 15 éig az 
iskola vezető tanítónőjénél jelentkezzenek. A 
tandíj fizetési kötelezettségek alól a 2 korona 
beiratási dij és 3 korona konyhaeszköz hasz­
nálati díj lefizetésén kívül mindazok mentesek, 
kik teljes vagyontalanságukat hatósági szegény­
ségi bizonyilványnyal igazolják. Az öt hónapig 
tartó tanfolyam dija személyenkint 30 korona, 
mely összeg előleges havi részletekben fizetendő. 
— Beiratási díj 2 korona, mig az intézeti esz­
közök használati dija 3 korona szintén a be­
hatáskor fizetendő. — Azok a növendékek, kik 
a főző iskolában étkezni óhajtanak ebédért havi 
18 koronát, vacsoráért 15 koronát tartoznak 
fizetni. — A főzés tanítását, a növendékek gon­
dozását eskü alatt szolgáló képesített tanítónők 
teljesítik. — Érdeklődök akár szóbeli; akár I 
levélbeli tudakozódásaira az iskola-vezető tanítónő j 
nyújt kellő felvilágosítást. Nagyvárad, 1910. ; 
augusztus 25. Juricskai Barna tb tanácsos. i

zöldfa-utezai czipö, kalap és uridivat áruházába.
Ffrh itl em» n i.t k, czipők,kala­

pok, nyakkendők, gallérok, haris­
nyák. esőernyők és sétabotok a 

legnagyobb választékban.

Szolid kiszolgálás. Olcsó árak.

angol divat-szabó
Nagyvárad, Szt János utcza.

| El | 0
te 

¥ 
te 

¥ 
¥

CZAPFALVIJÓZSEF 
mázoló, épület és bntorfestő 

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám. 
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

¥ 
¥ 
¥

¥1WR»mTOi»mr-."iirin»iiii mii - r- tiiihihwmiiHiiU'wihhií'ii'. »wi.ii- .na— ii»iwiwij-jijuu... j,,!!.. ..„J.. >. iffi|iiTfni|»mrM_--^1 j
Friedländer I. Izsó i 1

1 1 Elvállalok minden e szakmába vágó mun-
I kát u. ni.: fa- és márvány utánzat készítését, 
I épillet, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be- 
> rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 1

1

1 zománcozását és porcellán utánzást Vidéki j 
megrendeléseket a legpontosabban készítek.

1

Tisztelettel
Czapfa vl József.

ö E1EI® E> EIE1E>®E1| jn_
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Igazságszolgáltatás.
§ Egy poatamesternő visszaélései

A kis Totvár község A> admcgyoben van és 
úgy látszik ott nein valami idyliikus viszonyban 
élnek egymással a jegyző és a postamesternő. 
A jegyzőt Pomucza Vazulnak hívják a posta­
mesternőt pedig Schlesinger Juditnak. A jegyző 
a múlt évben feljelentést adott be a postames­
ternő ellen a nagyváradi po^ta- és távirdaigaz 
gatósághoz, melyben 6 rendbeli visszaélést ho­
zott fel ellene. Többek között, hogy a magán­
leveleket felbontja, a érkezett csomagokat 
jogos ok nélkül sokáig magánál tartja stb. A 
postaigazgatóság az ügyet megvizsgálván, alap­
talannak találta a jegyző vádjait. Egyben át­
iratot intézet a kir. ügyészséghez, hogy Pomucza 
Vazul jegyző ellen indítsa meg az eljárást rá­
galmazás miatt. A rágalmazással vádolt jegyző 
ügyét tegnap tárgyalta a b róság. A tárgyalást 
azonban elnapoltak, minthogy a tanuk kellő 
számban nem jelentek meg. Az ügyész egyben 
kérte azon postaigazgatósági kiküldött tanukénű 
megidézésé. is, aki a postamesternő ügyét meg­
vizsgálta.

megtartva. Amint az eddigi nevezések mutat­
ják, a verseny mindkét napja élénk érdeklődés 
mellett fog lezajlani.

A b. jelenteit nézésekről és versenyszí - 
mokról következő tudósításunk szól:

N1TLTTÉR.

MULATSÁG.
* A Legényegylet háziestélye A 

Katholikus Legényegylet ma, saját helyiségében 
Teleky-utci 13. szám alatt háziestélyt rendez, 
melyre tisztelettel meghívja az érdeklődőket a 
rendezőség. Belépti dij ; idegennek 1 K 20 f, 
tagnak 60 fillér.

IRODALOM.

I so nap, péntek, ezept 9 én
. l: ^álverseny. Egyesfogatok. Kiss Ernő- 

Csángó, IHorváti. József: Ernő, Vecsey Zoltán: Lotty, 
Vec^ey Zoltán. logo, Bárczay Sándor: Fátyol

Megyez-dij Kettes fogatú Kiss Érnő- 
Btkfíc és Buksi, Kiss Ernő: B°rávó és Pumpis' 
2aGig1Elemer: S"“‘ VÍgéCZ’ NadányÍ Pál: JünMing

3. Heat verseny. Második heathajtás.
4. Minis-teri-dij. Kettes fogatú. Kiss Ernő- 

Bravo és Pompás, Kiss Ernő: Bikiicz és Buksi 
ve».). A4. Togó, Olasz Elecé,

“ X“' »“fl"’1 Pál: 6‘ 
tiarczay Sándor: Nótás és Chanteuse.

y. Heat verseny. Harmadik heathajtás.
. hu wpe.ti dij. Kettes fogatú. Kiss Ernő' 

Flőrí° V °'n/ S’- OkoIiC3ányi Ede Mérges és 
Előre Vecsey Zolán: Dolly és Ebes, Olasz Ele­
mér. bum es Vigécz, Nadányi Pál: Felemás 
Czirokov, Barezay Sándor; Edit és Baba.

7, Heat-verseny. Negyedik heathejtás.

H-ik nap, vasarnap szeptember 11 ón
<?. Heat verseny. Kiss Ernő: Csángó, Hor- 

váts József: Ernő, Vecsey Zoltán: Lotty, Vecsey 
Zoltán: Fogó, Bárczay Sándor: Fátyol.
„ Bihari handicap. Kette sfog^tu. Kiss 
Ernő: Bíkfic és Buksi, Kiss Ernő: Bravó és Pom­
pás. Olasz Elemér: Sírni és Vigécz, Nadányi Pál: 
J tingling és Gigi, Nadányi Pál: Felemás és Cziroka 
Vecsey Zo tán: Csalárd és Fogó, Bárczay Sándor: 
Notas és Chantesse.

és

Ep gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

i IMMXMIMMi HCVÜ m
f" . r h I

Foptiiu term eben i
o-'Dr. Deákné 1

Nagyvárad. Kossuth u. 2.
(Fekete Sassal szemben).

Kérdezzük meg a h áziorvost !

KROHDORFfeS
■ ’ . SAVANYÚ VIZ »«Sí óbb Hal? | 
NYALKAOLDÖ ÉS HUGYHAJTŐ GYÓGYITAL
tüdő, légző-s?ei»ek, gyomor, köhögés, rekedtségnél

orvosilag ajánlva,

Az Élet a keresztény magyar családok 
egyetlen folyóirata, uj köntösben, uj vezetés 
alatt jel-nt meg. Szerkesztőt Izsöf Alajos vette 
át, aki tudvalevőleg a »Ziszlönk« cimü ifjúsági 
lapnak i, a magyar irodalomban páratlan si­
kert, óriási elterjedést tudott biztosítani. Az ő 
szerkesztésében megjelent szept. 4-iki füzet ér­
dekességével, változatosságával és modernségé­
vé valóban mindenképpen alkalmas arra, hogy 
a közönség körében az Életnek minél nagyobb 
elterjedést biztosítson. Az uj szerkesztő az uj 
l!rkeSZSSéf r nevében is lendülettel megirt 
beköszöntővel fordul a keresztény magyar irók- 
zjOZ76-S közönséghez, kérve támogatásukat. Dr. 
rohaszka Ottokár székesfehérvári püspök »A 

kenyérillatu csókról« címmel irt gyönyörű cik- 
Ke .melyet lapunk mai számában is közlünk. 
7V„2ÜZqÍ ,további közleményei a következők: 
Fnfu S.ánu?r: Széke‘y Bertalanról. Sik Sándo.: 
T tc r jull^m hátán. Nil: Confiteor. Eörsy 
-/íVUba: PVséí BeSyát3 László: Esti pir. 
tunnf^P'ef: ALutak- Sándor: Szembe a 

^Baístor Jó«ef: Galambszárnyak. Ka- 
mzsay berenc: A inesur. Rédey Tivadar- írnek 

^t áblákról. Török Mihály A vén 
idők d ,PaSSÍ F,öra- Ssalay Má‘yás: Uj 
ktimWh \Bawlow*zky Ede: Mexikói etnlé- 
oroíenÍJönyvek. Képek. Színház. Zene. Heti 
méltók Razdas és ’áltozatos tar. alomhoz 
ál1i ík aZA UAZtrációk s általában az egész ki- 

«erk«,ít5.ége & ki.döbi- 
W " ,Mtó1 Bud.pe«,VII, Damj.nich.utc» ou. sz. a. van.

10. Heat verseny. Handikap. Második heat- 
hajtas.

11. Miniszteri handicap. Kis< Ernő Bikficz 
IS Buksi Kiss Ernő: Bravó és Pompás, Olasz 
Eternér: Simi és Vigécz, Nadányi Pál: Jüngling és 
Gigt, Nadányi Pál: Felemás és Cziroka, Vecsey 
Zoltán: C-alárd és Fogó, Barezay Sándor: Nótás 
es Chantense.

12. Heat-verseny handicap. Harmadik heat- 
hajtas.

13. Kettesfogatu Úrkocsiverseny, handicap 
Kiss Ernő; Bravó és Pompás, Okolicsányi Ede ; 
Merges Ai. es E őre, Vecsey Zoltán; Dolly és Ebes 
Olasz Elemér ; Simi és Vigécz, Bárczay Sándor ; 
Edith és Baba, Nadányi Pál: Felemás és Cz.roka,

14. Heat verseny handicap. Negyedik heat­
hajtás.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Biztos, w gyors, ártalmatlan 
hatásos szépitőszer egyedül

a Lédig-féle
1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritésre.
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o

LÉDIG ÄRPÄD =.k"S. 8yósz;
Nagyvárad, Szt. László-tér (Városháza mellett)
216

S P 0 R T.
Ügető-versenyek Nagyváradon.

oa j, Z, *de* lóverseny szezon élénknek 
„K< Z’ rendes lóversenyeken kívül ezúttal

*L ’<> versenyek is lesznek Nagyváradon. 
. «tharmegyei Ügető-Verseny Egyesület ren- 

0 én r ;el * versenyekeE melyek szeptember 
é° (Pénteken) és 11 én (vasárnap) lesznek

Meghívó.
A »Lévai Mdforton-jéle könyv­

kötészet vonalzóintézet és üzleti 
konyvgyür r. t < folyó hó 12-én 
hétfőn d. u. 4 órakor saját üzlethe­
lyiségében

rendes évi közgyűlést tart, 
melyre a t. részvényesek, az alapszabá­
lyok értelmében ezennel meghivatnak.

Magyvárad, 1910. évi szeptember hó 
3-án

tisztelettel:
Az igazgatósáig.

Tárgysorozat:
)é ,cj L ^az8atóság és felügyelő bizottság jelen-

2. Igazgatóság és felügyolő bizottságnak a 
felmentvény megadása.

3. Igazgatóság és felügyelő bizottság vá­
lasztása.

í Alapszabály módosítása.
5. Esetleges indítványok.

Moskovits „anatómiai“ cipők
: : a legjobbak. : :
Kaphatók; Gyár épület Kossuth-utca 5. 
: : és Rákóczi-ut Bazár épület : :

Kalló István és Társa
műszaki és gazdasági 

üzlet

TELEKY-UTCA 9.
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Telefon szám 514.
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Nagyváradi
kozmetikai

Gyógyintézet
Fogorvosi és gyógyfogtechnikai
- - - - - - - amhulatoriuni —-
RÁKÓCZY-UT 5. SZ. Telefon 752.

Orvostudományi alapon való kezelése 
az ember külsejeivel. Arc és szépség 
ápolás. Pattanásos, szemölcsös, szeplős, 
májfoltos stb. arcoknak gyógyítása s ezen 
szépséghibák elmulasztása. Az elcsúfító 
arcszőrök gyökeres eltávolítása. Hajhullás 
kezelése. Villanyos vibrátiós arc és fej- 
massage, villamos kékfény. Röntgen- 
és paraffin kezelések. Az intézet a leg­

modernebb gépekkel van felszerelve.

Fájós fogak gyógyítása, 
fájdalomnélkűli foghúzások, porcellán-, 
arany- stb. plombák, csapos fogak, arany 
fogkoronák, lemeznélküli singfogsorok stb.

Rendelés 9—5-ig
Az összes kitűnő hatású, de ártalmatlan 
kozmetikus gyógyszerek az intézetben be­
szerezhetők. Discrét postai szállítás utján is.

Dr. Halász Andor.

I | Alkalmi vétel! | 
| Egy díszes zsebóra lánccal együtt 

csak 3 kor. »<> fill.
Miután egy nagy órakész.letet vásá­
roltam, abban a kivételes helyzetben 
vagyok, hogy: egy británia-eziist, 86 
órás, Anker-Remontoir órát, kitűnő 
svájci gyártmány, szép lánccal együtt 
3 kor. 90 fillérért, továbbá egy pon­
tos. gaíván-arany, Anker-Remontoir 
órát, ugyanolyan lánccá], elsőrendű 
svájci gyártmány, csak 4 kor. 70 fil­

lérért szállíthatok. Három évi írásbeli jótállás!
Megrendelések utánvéttel.

C i p t" s I g ál c 
Krakau, Florianergasse, 49—170. 

-- - --- ......

A Nagyváradi Nyilvános
államilag segélyezett

a beiratások Schlauch-tér 10. sz. alatt 
szeptember hó lén kezdődnek. 
Az intézet a m. kir. kereskedelmi minisztérium 

felügyelete alatt áll. o
egyes szakosztálya iparjogosult. 

Szakosztályok: 
Fehérnemű szabás, varrás. 
Női ruha szabás, varrás. 
Fehér és színes mühimző. 
Csipkeverő, szövő. 
Festő osztály, o 
Fabeégetés, bársonybevasalás, 
Cimbalom oktatás, o o o

Minden

0

Beiratási dij 2 kor. Tandíj egy félévre 50 
korona. Havi részletekben is fizethető. Két 
szegény leány ingyenesen fölvétetik.

Bentlakók
T. Dudinszky Anna,

intézet tulajdonos

fölvétetnek.
Budó Jánosné, 

oki. kézimunka tanítónő, 
helyettes igazg.

Intézet helyiség november 1-től Szaniszló-utcán,

.á
H

I
g

Gümökór, 
köhögés, 

szamárköhögés, 
influenza 

«Hitelben az orvotok 
csak

SIROLIN 

„Roehe“«! 
rendelnek.,

Drezdai Motorgyár R.-Társ,
Németország egyik legrégibb és legnagyobb 

motorgyára.

Szállít szakkörökben elismert 
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petróleum- 

motorokat és locomobiiokat 
valamint szivó gázmotorokat.

! ! Meglepő újdonság ! !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL 
a tényleges lóerő óránként csak 
körübelül 1 fillérbe kerül.

—.. ..- Főképviselet: ——

deliért Ignác és Tsa
Budapest, Teréz-körut 41, Telefon 12-91.

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési feltételek

Kararaa *

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
Raktáron tartjuk a javított dr. JiiBÍ-féie 

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék meptakaritást mutat fel. 40 
gyeríyás Wo líra m lámpa darabja 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. 60 fill.
Sima izzólámpa dbja 72 fillér. 

tehát 5 százalék kartell áron alul. 
Mindennemű izzólámpa különleoefotégek, fény- 
képész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C s illfír o At,
Á v l á m p á k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy
—í. csillár-raktárunkat -F' 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóaa raktáros tartunk

villamos motorakat
’u lóerőtől 12 lóerőig mlnten nagyságban

Elvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít -ét, átalakitá- 

VIIÍUiIIwv VllulllíCtu sá1’ javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál- 
® litását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat

a legolcsóbb árak mellett.
Költségvetések ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.
Egéé«; éjjel ügyeletes szolgálat.

nMMHKMKKKICWMMi’.' «*fcMK**»*

f" »' * ■ "

1. A kik hosszú időn keresztül köhögés bántal- 
tnaiban szenvednek.

£. Mindazok, kik üdült gégehurutban szenvednek.

8. Asztmában szenvedők lényeges könnyebbülést 
éreznek már rövid használat után.

A. Skrofulás, mirigyduzzadásos, szem- és orrkatar- 
rusos gyermekeknek fontos szere a Sirolin 
„Rocne“.
A táplálkozást nagyban elősegíti.

“■! I
'"1 ’ i i\i I

Csakiseredeti csomago­
lású Sirolin ,,Roche“-t 
kérjen, minden után­
zatot vagy pótkészit- 
ményt kérünk a legha­
tározottabban ViSSMk- 

utasitanl.

Sirolin irodalmat M 15, 
kívánatra ingyen éa 

bérmentve küld

F.Hoffmann-La Roche íj Co.
Wien, lll/l. Senlinegiuse 11.



Vadászati felszerelések,

Mindennemű és fajin fegyver töltények készen megtöltve nagy választékban.

Moskovits Farkas és Tsa 
cipő- és csizmagyár 
részvénytársaság Nagyvárad.

I. FIÓK:

Gyár-épület, Xossuth-utca 5. sz.
II. Fiók:

Rákóczi-ut, 8azár-üpület.
A bei r at ások alkalmából 
felhívjuk a t. c szülök figyel­
mét elsőrendű gyártmányainkra 
tiu és leányka iskolai cipők­
ben, melyek a legkényelmesebb 
formában vannak kiailitva. 
Állandó nagy választékban kap- 
o ható fióküzleteinkben, o

Tessék a címre figyelni !
A in e r i k á I» a

indulás H a v r é b ő 1 minden szombaton, 
Bécsből minden kedden. Utazási jegyek a

„Francia Vonalra66
Az amerikai vasutakra jegy bármely állo­
másról a rendes árakban kapható. Köze­
lebbi felvilágosítással ingyen és portómen­

tesen szolgál a

Francia Vonal irodája, 
Bécs, IV. Widenea Gürtel No. 12. 
Gegenüber der Säd-u- Staatsbahn.
Tessék a címre figyelni!

Tarsoly és HiSZtÓ különlegességek vasketeskedise
Telefon helyben és vidéken 390.Nagyvárad, Rákóczi-ut

M. kir. lőpor áruda 'sí

....

Ha melege van, 
ha fáradt, vagy unatkozik, siessen 

Kecskeméthy István 

„NEMZETI“ kerthelyiségébe, 
hol üdülést, kellemes szórakozást, 
1 TI CPÜTOY! kitűnő italokat *^* *9 és ízletes ételeket 
olcsó) pénzért kaphat. Ha lehet, ne 
menjen egyedül, hanem családjá­
val és barátaival, hogy a kellemes 
szórakozást megoszthassa velők. 
— Minden este fényes rnüsoru— 

mozgófsnykép előadás.
A kávíház egész éjjel nyitva.

Figyelmes és pontos kiszolgálás. 
Társas ebédek, vacsorák és abo- 
nensek polgári árban lesznek kiszol­

gálva. — Minden nap 

friss flecken
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Wőllersdorti vadásztölté­
nyek egyedüli elárusítói.

Eredeti Meidinger-töltő, szellőző és 
szabályozó kályhák, központi fűtésre szol­
gáló kalorifórek, szellőzőrácsok minden 
o nagyságban o o

Folytotiégő (Dauerbrand) 
kályhák. Legolcsóbb fűtés. 
A hideg beáltával egyszer 
kell befűteni és egész télen 
ét ég A szobákban kelle- 
o o mes meleg. o o

Árjegyzék

M e 1 d i n g e r kályhák gyára 
Budapest. VII., Andrássy-u. 41. 

és költségvetések bérmentve.

TÁTRA’ ÉS TÁRSAI
Vasöntöde es ytr9yár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánját ókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító

Műszaki gépészmérnöki iroda,
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FRSGOlIl
létező amerikai átváltozó művésznő fellépte

Részletes műsor lapunk 
legközelebbi számában.

Részletes műsor lapunk 
legközelebbi számában.

Használjon Nagysád Földes-féle irémet.
hogy arca tiszta, üde és bájos legyen! fig

A Földes-féle Margit-Créme a fő- B' 
rangú hölgyeknek is kedvenc szépítő szere, HM 
az egész világon el van terjedve.

Páratlan hatása szerencsés összeállítású- ?»', 
ban rejlik, a bőr azonnal felveszi es ki- M 
váló hatása már pár óra alatt észlelhető. M

Mivel a Fö'des-féle Margit-Crémet & 
utánozzák és hamisítják, tessék eredeti 
védjegygyei lezárt dobozt elfogadni, mert ||| 
csak ilyen késziiményért vállal a készítő 
mind -nnemü felelősséget.

A Földes féle Margit-Créme ártal- ||| 
mattan, zsirtalan, vegytiszta készítmény. »

A bőr mindennemű tisztátalanságát, BS 
szeplőt, pattanást, mitesser, májfoltot, tán- » 
cokat stb. gyorsan éi biztosan eltávolít. 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll SsJ 
és kéz fehérítésére és szépítésére is leg- ® 
alkalmasabb. Nagy tégely 2 korona, ki- 
esi 1 korona, minden gyógytárban fe 
és drogueriában. O

I! Üzlet átvétel. !!
Tisztelettel értesítem a nagyrabecsiilt 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-féle

puskamüves üzletet
átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü­
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javított fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

ERTESITES!
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Készíti és póstán küldi:
Földes Kelemen gyógyszerész

ARADON
Kapható Nagyváradon Reisz Miksa, L.. 
Medvigy Gábor, Lédig Árpád, Leszner Al­
fréd, Nyíri örökösei, Farxas István, 

lix-fürdőn: Goblocz István.

I
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Ladányi József,
puskamüves

Nagyváradon, Uri-fca 21. szám.
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Van szerencsénk mélyen tisztelt ház- 
tnlnjdonoH arak becses tudomásája 
hozni, hogy boldogult nagybátyánk, 

Öváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon foly­

tatjuk

ÓVÁRY TESTVÉREK
cég alatt. — Kiváló jóságu 

modem és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes mun­
kával óhajtjuk továbbra is mélyen tisz­
telt megrendelőink elismerését kinyerni 
s a boldogult elődünk által szerzett bi­

zalmat továbbra is fentartani.
A legdivatosabb és legegyszerűbb 

cserépkályhák 
állandóan raktáron vannak. — .Javítási 
munkák a legrövidebb idő alatt esz­

közöltetnek.
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, va­

gyunk tiszteletiéi

ÓVÁRY TESTVÉREK
kályhás iparosok. Gsengery-utca 27. sz.
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A bérkocGitulajdoiiOK-ok, fuvarosok és kocsiíarte j;azdák kényelmére a ,,WKST«-féle
liidefjráfliiizó f|ép már állandóan működésben van úgy, hogy most a kerék tűz és viz 
állal megrongálva nem lesz, az ócska ráfot nem kell levenni a kerékről, s a csavarok sem 
lesznek kiszedve, hanem a megtápull raf a keféken rajta maiad s az addig lesz tömörítve, 
míg teljesen megfelelő; emellett a megtágult kerekekre a megszorítás csak öt percet vesz 
o o igénybe, úgy hogy «zt a kocsitulajdonos meg is várhatja o o

Felre tehat a régi módszerrel es huzassuk meg kerekünket hideg utón -o- Ráfmegszoritás 40 krajcártól feljebb
Vndósz és (apóo ^ocsijjyardban, Sztaroveszky-utc i 29. szám.
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Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


